

鲁迅文学院鄂尔多斯 教学实践点揭牌

本报讯 市融媒体中心记者张诗曼 赵琛玮 5月17日,鲁迅文学院鄂尔多斯教学实践点揭牌仪式暨内蒙古作家协会2025年度新会员培训班开班仪式在鄂尔多斯美术馆举办。

鲁迅文学院常务副院长徐可,内蒙古文联党组成员、秘书长贵曦之,市委常委、宣传部部长张炜出席并致辞,

共同为教学实践点揭牌。

此次教学实践点揭牌与新会员培训班启动,是今年《鄂尔多斯》《阿拉腾甘德》两刊创刊45周年的重要活动。鲁迅文学院鄂尔多斯教学实践点的建立将有力推动鄂尔多斯市文学艺术事业的高质量发展,为我市增添一块全国性文艺名片。

我市一案例入选全国2024年度 妇女工作改革创新案例

嘎鲁讯 近日,由中国妇女报社(全国妇联网络信息传播中心)主办的2024年度妇女工作改革创新案例征集活动结果正式发布。乌审旗妇联申报的《内蒙古乌审旗妇联:“她力量”厚植北疆生态底色》入选40件妇女工作改革创新优秀案例,为内蒙古自治区唯一入选案例。

近年来,乌审旗妇联以习近平生态文明思想为引领,充分发挥“引领、服务、联系”职能,激活生态治理的“她力

量”,用坚韧、智慧与担当,在毛乌素沙地绘就一幅生态壮美、产业兴旺的绿色画卷。

下一步,乌审旗妇联将以入选妇女工作改革创新优秀案例为契机,充分发挥妇联职能职责,深入实施生态文明巾帼行动,创新工作方式方法,让更多“繁花”在绿色乌审的大地上绽放,让北疆大地的绿色更加深沉、更加持久。

(乌轩)

市财政局拨付第二批 购车消费金融贷款贴息资金

康巴什讯 近日,市财政局积极响应自治区人民政府办公厅关于促进机动车消费的决策部署,严格依照相关政策指导文件要求,高效推进购车消费金融贷款贴息政策落地见效,现已完成第二批购车消费金融贷款贴息资金拨付工作,共计拨付贴息资金554.15万元,以实际行动助力汽车消费市场回暖升温。

据了解,购车消费金融贷款贴息政策作为激发市场活力、推动消费市场稳健发展的关键举措,市财政局通过财政资金的精准滴灌,直接降低消

费者购车成本,本次贴息资金统一拨付至相关金融机构,再由金融机构将贴息资金拨付至符合条件的个人消费账户,专项用于补贴购车贷款利息,切实减轻消费者购车负担,增强其购车意愿,进一步释放汽车消费市场潜力。

下一步,市财政局将继续以“精准施策、高效落实”为导向,进一步优化贴息资金管理,强化全流程监管,确保资金精准投放、高效使用,切实发挥财政资金的杠杆效应。

(苗欣)

准旗政企携手让残疾人“稳稳”就业

薛家湾讯 近日,准格尔旗沙圪堵镇残疾人温馨家园签约仪式暨就业服务活动举行,通过政企合作的方式,为当地残疾人铺就业之路、点亮幸福生活。

活动现场,鄂尔多斯市致强社会工作服务中心与沙圪堵镇富民社区正式签订《温馨家园运行管理服务协议》,为准格尔旗残疾人辅助性就业基地挂牌。协议签订后,专业机构将入驻温馨家园,依托其1100平方米的空间,为残疾人搭建起集就业、康复、文体娱乐等功能于一体的综合性服务平台。该家园内设职业康复室、残疾人职业训练室、辅助性就业生产车间、康复训练室等功能区,全方位满足残疾人多元需求。

“残疾人温馨家园旨在为残疾人提供一站式就业服务。其辅助性就业服务颇具亮点,通过劳保用品生产车间、手工艺品制作、服装加工等项目,构建“培训—生产—销售”链条,提供定制化就业辅导、职业技能培训以及心理咨询服务,助力残疾人融入社会,实现自我价值。”鄂尔多斯市致强社会工作服务中心负责人张燕表示。

近年来,准格尔旗始终将残疾人就业创业工作放在重要位置,聚焦难点痛点,多措并举,为残疾人就业创业撑起“保护伞”。2024年以来,征收残疾人就业保障金8534.95万元,为459名残疾人实现就业,开展332人次的残疾人就业培训,为48户自主创业户、个体经营户发放104万元创业补贴。

(王丽曼)

□闫伟

“风光”无限,“绿”意正浓。

在鄂托克前旗蒙西鄂尔多斯采煤沉陷区4GW新能源大基地,13.2万亩蓝色光伏板鳞次栉比。

近日,蒙西鄂尔多斯采煤沉陷区4GW新能源大基地传来捷报。鄂托克前旗新能源发电量于5月7日迎来历史性突破——成功迈上15亿千瓦时的新台阶。这一成绩,彰显了鄂托克前旗在新能源领域的深厚实力,体现了鄂托克前旗积极响应建设我国北方重要生态安全屏障与国家重要能源和战略资源基地的坚定决心与卓越成果。

15亿千瓦时究竟意味着什么?这一发电量可满足60多万户家庭全年用电,相当于节省44万吨标准煤,减排117.48万吨二氧化碳,等同于6419万棵树一年的碳汇贡献。

据了解,蒙西鄂尔多斯采煤沉陷区新能源项目于2022年6月入选国家第二批大型风光光伏基地,2023年5月开工建设,2024年12月全部建成并网,总占地面积13.2万亩,总投资近120亿元。截至2025年5月,2025年度累计外送新能源电量超15亿千瓦时,其中子项目三累计发电5.08亿千瓦时,子项目一、子

奋进新征程 建功新时代

向“绿”而行 “风光”无限

项目二累计发电10.13亿千瓦时。

新能源大基地,为啥在鄂托克前旗拔节生长?因为,“头顶有风光”。作为一类风能资源丰富区和二类太阳能资源丰富区,鄂托克前旗全年平均日照时数达3000多小时。

因为,“脚下有土地”。在鄂托克前旗,未利用土地面积达233万亩,同时还有沙地、荒漠化草原、采煤沉陷区,风电装机空间广阔。

因为,“心中有百姓”。该项目建设区属于干旱硬梁地区,年降雨量不足150毫米,生态环境极其脆弱,不宜发展其他产业。为改变脆弱的生态和农牧民生计现状,将部分农牧民的土地进行流转,建设新能源项目,给群众带来流转土地租金、项目维护薪金、种养殖收入现金三笔收入。

光伏组件铺设后,可起到遮阴作用,有效降低场区范围内的水分蒸发量,加之光伏板材需要定期冲洗以保持洁净,直接增加了浅层土壤的含水率,遏制草场荒漠化的扩大,实现草原资源的可持续利用。

然而,风光发电间歇性、随机性强,峰谷差异大,给电网造成负荷。针对绿电消纳这个“拦路虎”,鄂托克前旗“搬出”800万千瓦火电机组进行调峰,通过特高压输电通道,一路穿草原、过沙漠、越丘陵、跨沟

壑,将阳光汇聚而成的绿电送至1000多公里外的山东省。

同时,鄂托克前旗积极谋划布局绿色氢氨醇产业,把发电绿电延伸为制绿氢、绿氨、绿醇,实现“一变三绿”,绿色能源将变成各类绿色产品输送到全国各地。

在项目建设的过程中,鄂托克前旗主动担当,靠前服务,不定期深入项目建设现场开展调研,多次召开座谈会、工作会、推进会和现场办公会,为项目建设提供强有力的支撑。各级相关部门主动为项目方提供政策咨询服务,设立专门服务团队,指派专人常驻项目现场,积极整合资源,以“店小二”“服务员”“保姆式”的服务,全方位、全链条地支持和服务项目建设全过程,确保项目建设中的各项需求得到满足。

近年来,鄂托克前旗以乡村振兴样板区、红色文化传承区、区域合作示范区、双碳实验先行区的“四区”建设提档升级为抓手,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕两件大事、接续实施“六个工程”,扎实开展“六个行动”,全面落实鄂尔多斯市“三个四”工作任务,奋力书写中国式现代化“奋进鄂前旗”崭新篇章。



今年5月18日是第49个国际博物馆日。近年来,我市各级博物馆立足自身资源优势,策划推出一系列精彩纷呈的展览与活动,借助线上线下融合的传播矩阵,持续提升博物馆的社会影响力,激发文博行业消费新活力。图为近日,市民在杭锦旗综合博物馆内参观。
黄雪娇 摄

当植树机器人成为治沙新力量

后插入苗条,夯实沙土。

在此基础上,他们又发明了水汽植树法,即用加压水枪喷射的水汽流在沙地上冲出直径厘米、深约1米的小洞,将树苗快速插入,挖坑、栽树、回填、浇水,一气呵成。

这两种方式种植1棵树仅需10秒左右,有效提升治沙效率以及植物成活率。

如今,鄂尔多斯市科研人员在治沙过程中探索出可降解容器种植技术,配合机械化育苗,即便三个月不下雨,幼苗也能在沙地中茁壮成长,一次成活率达到80%以上。

鄂尔多斯市“三北”工程推进中心工作人员包龙山说:“与常规造林相比,应用可降解袋造林可提高造林成活率20%到30%,栽植时一次性浇水后可抗旱3个月。”

智慧监测,精准评估治理效果

在防治沙治沙工作中,监测和评估是确保治沙项目成功的重要环节。

为了更精准地评估治理效果,鄂尔多斯市林业和草原局采用了“天空地一体化”监测体系。在工作人员手持电脑上,卫星图像、无人机监测数据和地面实时位置一目了然。

通过这些数据,工作人员能够精准调整治沙策略,优化种植布局,确保每一寸沙地都能得到有效治理。

此外,在内蒙古科尔沁沙地,由北京林业大学研发的“星陆空”三位一体监测系统全天候运转。搭载多光谱传感器的无人机群每日穿梭2000公里航程,配合地下30米深的全自动气象站网络,构建起生态数据库。

这种AI驱动的精准确治沙模式,使植被覆盖率从1986年的12%跃升至2023年的58%,创造出“一年种三代树”的奇迹。

科技赋能,给防沙治沙插上了腾飞的翅膀。2024年,内蒙古完成防沙治沙1954万亩,累计完成义务植树4300余万株。2025年,内蒙古计划完成防沙治沙任务2000万亩以上。
(转自《工人日报》)

全国一流营商环境创建进行时

东胜区

政务服务跑出便民利企“加速度”

□傅雨维 乌布其

“真快,填了表格,几分钟就办好了。”在东胜区政务服务大厅“高效办成一件事”专窗,市民王小红刚刚为自己的餐饮店办理了食品经营许可证资格认定。“现在资料和流程都简化了,到一个窗口就能办完。”王小红笑着说。变“来回跑”为“高效办”,这是东胜区优化政务服务推进“高效办成一件事”的一个缩影。

近年来,东胜区以群众需求为导向,高效推进“高效办成一件事”重点事项落地,梳理“一件事一次办”事项172项,涵盖企业开办、民生服务等领域,创新推出“我要开农资店”等7类特色服务,办事流程从“多部门串联”变为“一窗并联”,实现“一表申请、一次提交、一网通办”。截至目前,办理超5万余件“高效办成一件事”,其中,蒙速办新生儿出生一件事办件量4200余件,占全市同类业务量

的58%。

原本需要提交多份材料、跑3个部门的残疾证升级认证,现在只需要填写一张表单,实现“一处办事,多处联动”。市民乔彩英说:“以前听说升级残疾证要跑好几趟,表格复杂还要反复提交材料。这次过来帮亲戚办理,10多分钟就办完了,工作人员从证件复印、医院鉴定到后续补助金领取都帮我协调好了。”

“我们通过优化表单字段、打通部门数据壁垒,将申请材料压减30%以上。目前,‘高效办成一件事’月平均办结数130件,办理事项包含新生儿入学一件事、新生儿出生一件事、残疾人服务一件事等13项。”东胜区政务服务中心工作人员倪悦说。

今年以来,东胜区持续提升营商环境,进一步提升政务服务能力,让“数据跑腿”替代“群众跑路”,以有品质、有温度的政务服务满足企业群众的办事需求。

(上接第一版)

交互共情,彰显“人民文艺”的使命

文姬南归时,“携胡笳而返中原”,一支芦管从此成为中原宫廷雅乐的珍奇,而北疆大地的苍凉音色亦丝丝缕缕地融入汉地琴瑟。舞台上,演员与观众、古代与现代,流动与凝固、回溯和思考,开启了一场跨越时空界限的灵魂对话。“各美其美、美美与共”的中华优秀传统文化,因《胡笳十八拍》的演绎而得到新的注解,出现新的张力。

人民作品为人民,人民作品人民创。舞剧《胡笳十八拍》正是广大文艺工作者坚持以人民为中心,扎根基层,为人民抒写、为人民抒情的生动诠释,不论是舞美编创还是篇章设计,都凸显了个人命运和时代背景、各民族文化交流交融与新时代观众所思所想所感的交互共情。剧中,汉唐舞的优雅与少数民族舞蹈的豪放相互碰撞,胡笳的悠扬与古琴的清雅交织共鸣,是历史文化使然,也是创作者“有意为之”。

同时,舞剧《胡笳十八拍》的创排过程本身就是各民族同心同德、繁荣发展的具体体现。编剧罗怀臻以深邃的历史视角,总编导田壮以精湛的艺术手法,再加以鄂尔多斯市乌兰牧骑的演员通力合作,创排的每一个情节、打磨的每一处细节,都是汉族与少数民族

《胡笳十八拍》:艺术奇葩绽放民族团结之花

的深度文化交流,以及各民族文化元素的深度融合。

这种跨越族裔与时代的再创作,多民族智慧与灵感的叠加,让从人民呼声、社会发展和时代变迁中提炼出的主题变成了“叫座又叫好”的文艺精品,恰似文化基因的螺旋上升,让人民文艺始终与时代同频、和人民共情,满足了人民群众的精神文化需求,实现了在守正创新中聚民心、暖人心、筑同心的初心使命。

文艺赋能,呈现“共有家园”的魅力

汉匈本一家,千秋根相连。舞剧《胡笳十八拍》展现出浓郁的地方特色和文化魅力,传递出各民族久久为功建设中华民族共有精神家园的韧劲。透过这部舞剧,透过蔡文姬跌宕的命运与悠远的足印,我们看到一部镌刻着中华各民族共生共荣的瑰丽史诗,触摸华夏多元文明互生互融的精神根系。

文以载道,艺以传情。历史上的鄂尔多斯便是一片各民族在经济上互相依存、情感上互相亲近的热土,舞剧《胡笳十八拍》在艺术创作中力求“深融”,将“你中有我、我中有你、谁也离不开谁”的中华民族共同体“的隐意贯穿始终。比如,在舞段编排上,巧妙融合了民族舞与古典舞,生动描绘出东汉末年中华文化的多元面貌;在舞美呈现上,以可推拉旋转的卷轴条屏为主体,“大抽象小写实”的手法营造出深远的戏剧视

觉效果;在音乐创作上,通过不同民族的乐器演绎历史人物和情节,呈现蔡文姬的命运浮沉以及复杂的内心世界。此外,该剧巧妙融入光影变化、数字技术等多种现代科技手段,使舞台效果更加立体丰满。

创排以来,舞剧《胡笳十八拍》以其深厚的文化底蕴和艺术魅力赢得了广泛赞誉。自2023年10月首次搬上舞台后,先后在沈阳市、福州市、厦门市、南宁市、南通市、苏州市、重庆市、呼和浩特市等10余个城市巡演30余场次,入选了内蒙古自治区重大主题文艺创作项目、北京市演艺服务平台精品剧目演出项目、国家艺术基金2025年度资助项目的传播交流推广项目,这不仅是对舞剧本体艺术价值的肯定,更是对铸牢中华民族共同体意识的深刻认同。

千年文脉,薪火相传。舞剧《胡笳十八拍》源于历史,却是鄂尔多斯市作为民族团结进步示范市的现实映照,迅速成为艺术领域和城市形象的双料“金名片”,更是唱响北疆文化、助力全方位建设模范自治区的匠心之作。

守正创新,弦歌不辍。这个春天,舞剧《胡笳十八拍》仿若一支艺术奇葩,为全国观众绽放出“民族一家亲”的绚烂之花,推动铸牢中华民族共同体意识走深走实。正如剧中蔡文姬书写《后汉书》的终幕所记:各民族在交流互鉴中共同守护中华文明根脉,为铸牢中华民族共同体意识奠定了坚实的精神基石。